

把论文写在田野里 牛心村与博士“村官”的双向选择

2月16日下午,站在射洪市瞿河镇牛心村农心学堂一期项目前,牛心村党总支第一书记张泽斌右手指着不远处的田野村庄,左手拿着一份调研报告,兴致勃勃描绘着关于牛心村产业发展的新蓝图。

如果时间倒流回三年前,还在中国地质大学读博士研究矿业的张泽斌不会想到,自己会和家乡一座小村庄有深刻交集,自己毕业后第一份实践调研报告出自田间地头,而不是高精尖实验室。

牛心村,这座位于射洪市瞿河镇西部的小村庄,也因为他的到来,有了变化。

一位博士的“逆向”选择

2021年夏天,张泽斌博士毕业,留在北京进央企,远赴西藏做科研,去高校任职……当时摆在他面前的选择很多。思索之后,张泽斌给出的答案是回到家乡射洪市。

在乡村振兴的时代命题下,张泽斌认为,比起一线城市,更艰苦、基础更薄弱、人才更匮乏的农村拥有更为广阔的舞台,更适合他们“逆向”选择。

下定决心后,张泽斌参加了四川省委组织部组织的急需紧缺专业选调生招录考试,幸运地被录用。2021年8月他被选派为驻村工作队队员,来到牛心村开展驻村帮扶工作,随后当选牛心村党总支第一书记。

作为射洪本地人的张泽斌,在语言交流上与大家并无障碍。但如何和可能只有初中甚至小学文化的村民们沟通交流成为难点。

从大城市“跳”到小村庄,打交道的人从教授变成村民,张泽斌重构了自己的语言体系,“摒弃文绉绉绕弯子,要用更接地气的方式去融入村民中间,更简单直白。”

顶着博士的光环,万众期待,于张泽斌而言,反倒成为一种压力。在牛心村,张泽斌感觉自己回归小学时代,跟着经



▲射洪市瞿河镇牛心村。

▲牛心村党总支第一书记张泽斌(左)入户走访。

验丰富的前辈从头开始学习。基层工作并非纸上谈兵,而是需要走进田间地头去实地感受。“规划很容易,如何落地才是最难的。”他说。

作为射洪市生态酒粮现代农业园区的核心区,牛心村和大多数农村所面临的问题一样。正如张泽斌调研报告中所述,当地多年来人口持续外流,导致“空心化”现象越来越严重,常住人口主要是留守老人和儿童。城乡经济发展不均衡成为经济社会发展中最大的结构性问题。

目前牛心村所需,与张泽斌之前所

学专业毫不相关。自己能为这座村庄带来什么?成为经常萦绕在张泽斌脑海中的问题。

牛心村的“正向”选择

丰收之际,站在牛心村的观景平台上远望,可以看到田野里一串串高粱穗粒饱满,微微晃荡。

时光回溯至2019年前。那时,牛心村被称为“无特色产业、无集体收入、无外来人气”的“三无”村庄。作为瞿河镇较为偏远的村庄,牛心村一直以来交通条件闭塞,村里撂荒地多。

2020年,一个新的发展机遇“砸”向牛心村。得益于射洪粮食结构调整和舍得酒业战略转型需求,射洪市政府与舍得酒业股份有限公司共同规划建设了6万亩酒粮基地,主要生产小麦、高粱、玉米等酿酒专用粮。其中,射洪市农投公司在牛心村流转土地2800余亩发展酒粮产业,打造生态酒粮基地核心区。

过去,牛心村种的是柑橘等作物,分布零散、效益不高。张泽斌来到牛心村之时,射洪市酒粮产业发展中心已对这里统一进行了低效林改造,结合撂荒地整治和耕地流转,每年可提供优质“原粮”4万吨以上。

“每年提供村民就近务工量达5000人次。”张泽斌的调研报告显示,生态酒粮基地让村民们在2021年实现了农村居民可支配收入2.38万元,村集体收入13.9万元。

数据很小,分散到村里每户人家,依然可观。但对张泽斌而言,还是不够,这只是牛心村蓝图的开端。

牛心村与博士的“双向”选择

“一粒种子,一颗农心”,“农”是牛心村的底色。

从书本到田间地里,张泽斌将论文写在大地上。多方商讨下,围绕农耕文化,牛心村以酒粮基地为核心,打造了“农心学堂”劳动实践基地。

初春,农心学堂一期,村民三三两两正推着婴儿车散步,小孩在院里嬉戏打闹。欢声笑语里,蕴藏

着牛心村的富足与安心。

以“农文旅”深度融合发展为切入点,牛心村的乡村振兴蓝图正加快绘就。

“农心学堂”劳动实践基地覆盖农学工坊、现代农业展厅、科技小院以及沿线智慧农业、田园农耕体验等丰富的科普研学业态,配套农家民宿、农产品电商、企业交流平台等。如今,已吸引了射洪农投、正大食品、五斗米等多家本土企业入驻。

“春天和夏天,是这里的旺季。”游客们在实践中感受万物生长。

“收入可观。”提起这些,张泽斌眼中闪闪发光,算着每一笔账:农心学堂一期建设项目辐射产业面积7000余亩,覆盖农户1300余户,预期带动就业200余人。农耕食堂开业5个多月营收近30万元,周边农户户均增收3000元。

仔细观察其他农旅融合发展先进村镇,总是绕不开“文化”二字。牛心村,也正由独特的酒粮文化、乡贤文化等构成。张泽斌反复考察后,对农心学堂的建设有了新提议,“比如展陈更多的旧农具、展示酿酒工艺流程图、推介牛心村乡贤、展示村史等,来丰富农旅内涵和人文体验。”

“将来,我们期待把农心学堂打造成射洪的现代农学科普和农学劳动实践基地,乃至遂宁市的。”今年8月,张泽斌在牛心村的任期将迎来尾声,他期待着离开之前为这个地方留下点什么。

村民们的“多向”选择

村子里的娱乐活动不多,农心学堂建成后也成了村民们一大去处。农心学堂前,立着一块木板,上面详细罗列着志愿者项目与所值分数。

这是张泽斌想出来的激励办法。每个月,农心学堂会定期开展活动,并预告招募志愿者。学堂里,大家可以任意选择自己喜欢的项目去做志愿者,再兑换相应分数。

“每集满固定的章数,可以兑换相应农产品。”张泽斌掏出一张卡,指着卡上盖章的地方解释,这样让农心学堂活起来,让赋闲在家的村民们参与进来,可以充分调动大家的积极性。

农心学堂对面,如今仍然散落着三间房屋。那里藏着张泽斌的雄心壮志,“接下来,我们准备在这里修建农心学堂二期,让整个农心学堂聚集成片遥相呼应。”

有些村民一年四季常住家里,并不愿意将宅基地出售。针对这些问题,张泽斌和村委会也早已做好规划,以租代售。张泽斌举例,以餐饮而言,大家合作,股份各占50%。再制定标准,做技术指导,匹配相应的资金,变相带动老百姓增收。

学堂前面,村民们也可以在这里摆地摊,出售自己的农产品,就地交易。“我们也正在加快规范市场,保障双方利益。”张泽斌说。

张泽斌关于牛心村的蓝图,仍在徐徐绘制。目前,农投公司仅布局了酒粮农产品粗加工(烘干、晾晒、仓储),农产品精深加工不足,副产物综合利用程度低,导致农产品附加值低,经济效益不高。

张泽斌提议,对生产出的酒粮(小麦、玉米、水稻等)引进精深加工生产线,提高农产品商品化率,将小麦变成面粉、面条,玉米变成玉米粉,水稻变成大米。

另一方面,在有条件的情况下,甚至可以引进相对简单的啤酒酿制工艺,将酒粮变成啤酒,投放市场,以此提升经济效益,同时化解直接卖原料所带来的市场风险。“我想,还可以通过这些尽可能地给村民们提供更多就业机会,让人才回流。”

华西都市报-封面新闻记者 刘虎 刘彦君

招标公告

一、招标条件

四川封面传媒科技有限责任公司由于事业发展需要,需采购相关技术研发人力外包服务,包含安卓开发工程师、前端开发工程师、后端开发工程师和测试工程师4类岗位。人力外包服务涵盖2023年全年,具体岗位所需人员数量及工作时间根据实际需求,由四川封面传媒科技有限责任公司实时与中标公司确认。现面向社会公开招标,欢迎符合条件的投标人报名参与本投标。

二、项目概况与招标范围

1.招标人:四川封面传媒科技有限责任公司;
2.项目名称:四川封面传媒科技有限责任公司技术研发人力外包服务采购;
3.项目预算:不超过218万元(含税价);
4.招标人地址:成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼A区;
5.招标内容:对外采购一家技术研发人力外包服务的公司,需能提供相关技术研发工程师驻场的服务;具体需求、技术及售后服务要求详见招标文件第五章。

三、投标人资质要求

1.投标人应是在中华人民共和国境内依法注册,具有独立承担民事责任的能力,独立法人资格的,或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构;
2.具有良好商业信誉,2017年以来无重大违法记录和严重商业违规记录,并对此做出书面承诺;
3.不接受联合体参与投标;
4.至少提供一个2021年-2022年金额为200万元及以上技术研发人力外包服务项目中标(中选)通知书,或销售合同或业主证明文件等复印件。相关文件中需有金额显示。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两

种方式之一,需准备的材料如下:

1.营业执照正本复印件;
2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面);
3.被授权人的身份证复印件(正反两面)。
注:(1)以上材料均需加盖鲜章;(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的,则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的,以上材料均提交原件扫描件或照片,一并发送至招标人指定邮箱:924733896@qq.com,经招标人审核合格后,向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的,收取以上全部纸质材料,并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后,向投标人发放纸质版招标文件。

五、获取招标文件的地点和时间

报名地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦12楼B区集团总经办;
报名时间:2023年2月22日—2月28日,上午9点-11点,下午2点-5点;

六、投标文件递交地点及截止时间

递交地点:成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦12楼B区集团总经办
投标截止时间:2023年3月15日下午5点;

七、联系方式

联系人:郭老师,电话:028-86968913

八、异议受理:

异议受理联系人:厉莉
异议受理地址:成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦8楼
异议受理电话:18628002807

四川封面传媒科技有限责任公司
2023年2月21日